



奋斗百年路 启航新征程

乡村振兴

茶园变景区，茶山变金山

“凤凰”起飞 潮州潮安打造国家级茶旅新名片

11月13日，一个晴朗的冬日周末，早上9点才过，潮州市潮安区凤凰镇叫水坑村就迎来了当天的第一辆旅游大巴。“我们刚才参观了潮澄饶革命委员会旧址，走了栈道、原始森林。这里风景很美，空气很好，非常舒服。”游客王小姐笑眯眯地说。

今年8月，叫水坑村获评第三批全国乡村旅游重点村，为潮州市首个，而凤凰镇乌崇村也在申报该项目。“乌崇村申请成功后，我们凤凰镇就能申报全国乡村旅游重点镇。”凤凰镇党委书记陈锐生表示，广东省委，潮州市委、市政府以及潮安区委、区政府都高度重视凤凰山茶旅走廊的建设，凤凰镇要以此为契机，明确“以茶带旅，以旅旺茶”的发展思路，突出规划引领，着力构建“一核两产业三谷四带五板块”新发展格局，五年内将凤凰镇打造成全国旅游主要目的地、潮州旅游的一张名片。

高位推进 规划先行 小镇交出阶段性亮丽成绩单

凤凰镇位于潮州市北部山区潮安区，得天独厚的自然禀赋加上人民的勤劳智慧，孕育出驰名中外的凤凰单丛茶。这些年，凤凰镇牢牢抓住脱贫攻坚战略的实施，在省、市、区党委和政府的重视、支持下，全力发展茶产业。目前全镇共有茶园7万亩，茶叶年产值达10亿元。

与此同时，在美丽乡村建设的推动下，凤凰镇大力推进美丽宜居乡村建设，镇容村貌提质一新，并以凤凰谷、棋盘谷、凤溪谷为亮点，打造叫水坑村、东兴村、棋盘村、乌崇村等一批旅游特色村，凤凰单丛茶博物馆、凯德苑民宿等网红打卡点，努力突破单一产业格局，着力构建“以茶带旅，以旅旺茶”的发展模式。目前，三产融合年产值超70亿元，实现了小镇经济的华丽升级。

纵观凤凰镇的快速发展，首先得益于广东省和潮州市的高位推进，全局谋划。近年来，凤凰镇按照省委“1+1+9”、市委“1+5+2”工作部署和区委“一核两翼三带三平台”发展布局，着力构建凤凰镇“一核二产业三谷四带五板块”新发展格局。结合广东省委关于凤凰山茶旅走廊的指示和要求，6月，潮安区出台《潮安区推进凤凰山规划建设 打造凤凰文祠茶旅走访工作方案》(下称“工作方案”)，提出将以更大力度推进凤凰山规划建设，倾力打造凤凰文祠茶旅走廊，全面提升凤凰山人文景观带建设水平，辐射带动潮安区乡村振兴战略更加高效高质高速实施。随后，围绕工作方案，统筹近期、中期、远期工作任务，进一步理清推进方向、思路和举措，对茶旅走廊建设再优化提升，并有序推进。

目前，凤凰山茶旅走廊建设项目已经谋划梳理出四大板块估算总投资39.52亿元的42个项目，加快立项入库，拟以大项目建议书形式申报地债资金支持。



■潮州凤凰单丛茶博物馆内的茶艺师在进行表演。



■叫水坑村建成了1200米的茶园栈道，连接上千亩竹林、红军洞、原始森林等特色旅游景点。

打造亮点 做细做精 凸显“茶旅融合”特色优势

来到凤凰镇，位于东兴村的潮州凤凰单丛茶博物馆(下称“茶博馆”)是必去的打卡地。茶博馆依托省级古村落特有的潮派建筑特色，活化利用闲置空间，有茶文化展览馆、凤凰单丛茶研究院、“宋茶一号”标本馆、茶器物陈列馆、潮式工夫茶体验馆、凤凰谷文创艺术品区、单丛茶研学教育基地、茶乐园体验区共八大板块。树龄超700年的“茶王”标本、从民间搜集或捐赠而来的相关物品、代表性的文物藏品……珍贵的茶人茶史文物体现出凤凰单丛茶厚重的底蕴，标本、雕塑、壁画、图示等多种方式则展示出凤凰单丛茶的发展历史、制作工艺、冲泡方法等。茶博馆不仅内容丰富，而且设计精美。

茶博馆是凤凰镇三产融合的文旅项目，也是打造茶旅特色小镇的标志性项目，属于“三谷”之一的凤凰谷，今年1月1日正式开门迎客。今年7月1日，紧挨茶博馆的民宿凯德苑开始试运营，同样走小而精的路线，配有茶园栈道，凸显“茶”特色。

棋盘谷也是“三谷”之一，茶樱谷

是其旅游亮点。2000亩茶园里铺设1公里木质栈道，旁边种上樱花树，春节期间樱花绽放，便是吸引游客的利器。今年春节第一年开放，就引来游人如云。在凤溪谷，利用茶山美景，碧道项目正在建设，“建成后将成为徒步的最佳路线。”陈锐生说。

山水秀美、历史悠久，除了单丛茶，凤凰镇还有大量的红色资源、畲族发祥地石古坪村、客家和潮州相结合的独特饮食、全村80%为华侨的东兴村。陈锐生介绍，除了茶文化，凤凰镇还将打造红色文化、畲族文化、



■凤凰镇东兴村的茶博馆的配套民宿凯德苑开始试运营。

青年回了 游客来了 人气聚集旅游产业成效初显

发展旅游，最终的落脚点是“人气”，这既包括外地游客，也包括人才归乡。在凤凰镇平均海拔760米的叫水坑村，新快报记者看到，周末时一辆辆旅游大巴满载着游客而来；在外打工的青年回乡卖茶、经营美食店、打造民宿品牌；村里的贫困户早就住上了新房，开起了汽车，做起了茶叶生意……

近年来，叫水坑村聘请专业公司整体打造旅游产业，修复了红色景点潮澄饶革命委员会旧址，建成了1200米的茶园栈道，连接上千亩竹林、红军洞、原始森林等特色旅游景点，成为热门网红打卡地，极大地拉动了旅游消费。与此同时，配套设施不断完善规范，有十多家农家乐，十家民宿中，三家已经完成了标准化提升，旅游公厕已经建成，停车场也正在加紧建设，外立面改造、“四小园”建设也正在推进。

周六上午10点多，25岁的林广川

在铺子里炒制竹筒饭配料，这是凤凰镇的特色美食之一。林广川以前在东莞打工，今年国庆回乡，平时打理茶园，周末才做两天美食店。“现在村里游客不少，家里有茶园，环境又好，我就回来了。”林广川说：“现在刚开始，月收入至少五千，和在外打工差不多。”

叫水坑村党支部书记林泽程告诉新快报记者，村里户籍人口429人，现在常住320多人，这几年陆续回流了100多人，“这些回乡青年都有知识，在外面经受了历练，开阔了视野，能给家乡带来新思路。”

林晓庆就是这样的年轻人，他之前在东莞一家大型食品公司做品牌策划，月薪2万多元，还买了房，但看到脱贫攻坚以来家乡的巨大变化，以及乡村振兴战略的实施，他于2019年回到家乡创业。今年暑假，他的民宿二木沁园开业，现在已经是网红民宿，周末不提前预订就住不上。民宿设计别具特色，房间都是落地玻璃

饮食文化和华侨文化共五大文化板块，凭借丰富的文化资源，为凤凰旅游注入更多文化底蕴和内涵。

目前，凤凰镇共有24个红色景点登记在册，其中黄秋富故居、凤凰山革命纪念公园、潮澄饶县革命委员会旧址已列入广东省第四批红色革命遗址保护利用项目，并积极申报纳入南粤古驿道项目库。畲族根祖文化馆、凤凰山畲族博物馆项目前期工作正在推进，第二届中华畲族发源地潮州凤凰山文化交流会也在积极筹办。

窗，满眼茶园翠色，令人心情舒畅。“其实民宿是副业，主业是卖茶，也注册了二木沁园的商标，一年收入估计一两百万。”林晓庆热情地说：“凤凰镇要建旅游重点镇，我们叫水坑有先天优势，而且政府也鼓励年轻人回乡发展。我的目标是做潮州最好的网红民宿。”

林晓庆并不知道，跟随新快报记者一行的还有镇委书记陈锐生，在他侃侃而谈时，陈锐生面露赞许，还掏出手机要加他微信，“你是我们需要的人才，民宿发展也是接下来的重点，我们有得谈。”

今年8月，叫水坑村获评第三批全国乡村旅游重点村，是潮州市首个全国乡村旅游重点村，作为凤凰山茶旅走廊的一个节点，叫水坑村的发展既是一个亮点，也是一个示范。如今，茶旅走廊各项工作逐步推进，将连点成线，连线成面，辐射带动凤凰镇、文祠镇以及潮安区的乡村振兴。